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 فضاييي  هندسه –هندسه 

 
 

 هرم - 6، 4منشور و  5، 3مكعب،  -2مكعب مستطيل،  -1

 
  

1(ي فضايي  بخش اول آموزش هندسه :درسنامه( 

 .گيرد مورد بررسي قرار ميعرض و ارتفاع  ، سه بعد طول در آناي كه  هندسه :فضايي ي هندسه

ي ديگري  اند و عده ي خود كسب كرده اي اين توانايي را در زندگي روزمره عده. اكتسابي است ذاتي وي فضايي يك فرد  هتوانايي هندس
  .توان اين توانايي را در خود تقويت كرد هاي زير مي پس با انجام تمرين .تري دارند توانايي كم

  .مدهي را ارائه مي) 1(ل آموزش هندسه فضايي قسمت او در اين بخش،
در . ي فضايي به جاي حل چندين تمرين، سعي كنيد در ابتدا يك تمرين را چندين بار حل كنيد به ياد داشته باشيد در قسمت هندسه

نتوانستيد در صورتي كه . حل كنيد زياد قدرت ذهني خود و با تمرين و تكراربا  را هاي اين بخش پرسشي كنيد مسائل و ضمن، سع
   .استفاده كنيد قند حبهيا  چينههاي  عب، از مكها را حل كنيد آن

به همين دليل در اين  .شود ها و حل مسائل استفاده مي در شكل (.…,a,b,c)اد و منابع خارجي از حروف لاتين در آزمون هاي المپي
 .قسمت از حروف لاتين استفاده مي كنيم

  )فينگيليش(يادگيري استفاده از حروف لاتين  
  

  مساحت=  b ×  a:              با استرو داشته باشيم، مساحت آن برابر  روبهابعاد  هاگر مستطيلي ب
 
 
  

    حجم=  c  × b×   a :     داشته باشيم، حجم آن برابر است با زيرمستطيلي به ابعاد شكل  اگر مكعب
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      شوند؟ ه مياز كدام مسير ديد) ت(و ) پ(، )ب(، )آ(هاي  هر كدام از شكل) 1(با توجه به شكل   - 1

  

   
  .شود ديده مي 2مسيراز ) ت(شكل  
  ).سعي كنيد با چينه امتحان كنيد. را خواهد ديد) ت(نگاه كند، شكل ) ساختمان(ها  به اين چينه) 2( مسيريعني اگر فردي از (

 .شود ديده مي 6و  5، 3، 1 مسيرهاياز ) پ(و ) ب(شكل 

  .شود ديده مي 4 مسيراز ) آ(شكل 
  .نما از كنار هستند 4و  3، 2، 1نما از پايين، مسيرهاي  6 مسيرنما از بالا،  ،5 مسير

 كنيم و كاغذ  را بر روي كاغذ رسم ) ت(يعني ، 2دست آمده از مسير هشكل ببرعكس هم هستند؛ يعني وقتي  4و  2مسير  )نكته
   .متحان كنيدا ).و برعكس(  !آيد بدست مي) آ(،  4را بر گردانيم، شكل  مسير 

  
  

    تعلق دارند؟ ) مسير(به كدام راستا » ث«و » ت«، »پ«، »ب«، »آ«هريك از نمادهاي   - 2
   

                        
 

 
 
 
 
 

  

  
  )    پ) : (6(مسير          )    پ) : (5(مسير    )       آ) : (4(مسير         )   ت) : (3(مسير      )ب) : (2(مسير      )    ث) : (1(مسير 

 )ت)                  (پ)                 (ب)                            (آ( 

 )1(شكل 

 )پ( )ب( )آ( 

 )ث( )ت( 

 1 
 2 

 6 

 3 

 5 

 4 
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  بينيم؟ مي كدام شكل رااگر از بالا به اين جسم نگاه كنيم، . با چسباندن هشت قطعه مكعب هم اندازه، جسم زير را ساخته ايم  - 3

  

  

  
  .است) 3( ي جواب گزينه

  

  
 . را بسازيد) پ(و ) ب(، )آ(هاي  هستند، شكل به هم چسبيدههاي  ، كه چينه)2(و ) 1(با استفاده از شكل   - 4

           
 
 
 
 
 
 
 
 

  
                

 
 
 

 )2(شكل  )1(شكل 

 )پ(

 )آ(
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   .كنيم آميزي مي را رنگ) 2(ي  شكل شماره :لاو ي مرحله

  
  :باشد صورت زير مي جواب نهايي به .دهيم قرار مي) پ(و ) ب(، )آ(هاي  شكلهر يك از داخل سپس  :دوم ي مرحله

 

 
 

  

  
  .را بسازيد) ب(و ) آ(هاي  هستند، شكل به هم چسبيدههاي  كه چينه) 3(و ) 2(، )1( هاي با استفاده از شكل  - 5

 
  

  
  .دهيم قرار مي) ب(و ) آ(هاي  لها را در شك كنيم و آن مي آميزي  رنگرا  3و  2هاي  شكلمانند مثال قبل 
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هاي مختلف به مكعب نگاه  از جهت. ايم چسبانده شفافي پلاستيكيبق شكل زير، بر روي مكعب نازكي را مطاروبان رنگي  - 6
  »2014 -كانگورو«  ؟شود نميكدام شكل از هيچ جهتي ديده . كنيم مي

 
 
 
 
 
 

  

  
  

 
 
 

  
 .كنيم را بيان مي ها گزينهيك از حال نماي هر  .اي اين خطوط را بكشيد بر روي يك ظرف شيشه يكماژسعي كنيد با 

  

               
   
 
 

 .تاس» 1«ي  جواب گزينه

 
 
 



 

 

14 

  

  
  »2014 -كانگورو«   .مكعب ساخته شده است 27از  مقابل 3×  3×  3مكعب   - 7

   
  كنيم،  مي نگاه  مقابل و از راست به مكعب چپاز بالا، از  يچند مكعب كوچك را بايد حذف كنيم تا وقت

  بينيم؟را ب مقابلشكل 
1 (4  2 (5  3 (6  4 (7  5 (9  
  

  
  )3شكل . (گيريم را در نظر مي مقابلكل رو و از راست ش از بالا، از روبه

  
  
  

  . مكعب را حذف كنيم 3را ببينيم بايد ) 2(اگر از بالا بخواهيم شكل 
  .)ندا هشدسه مكعب پشتي حذف ) (4شكل (

  
  
 

  
  

  )5شكل . (مكعب ديگر را حذف كنيم 4را ببينيم بايد ) 2(ي  رو شكل شماره اگر بخواهيم از راست و روبه
  .عب استمك 7پس جواب .) هم خالي است  برج، قسمت پشتي آن 4ي با ا مانند قلعه(

  .صحيح است» 4«ي  گزينه
 
 
 

  

 بالااز  

 )3( چپاز  راستاز 
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  خواهد داشت؟) سطح(حجم حاصل چند وجه  .دهيم ميهاي يك هرم را برش  مطابق شكل تمامي گوشه  - 8

  »نمهرورزان مازندرا المپياد«   
1 (8    
 2(9      

3(10        
4(12    
 5(15  

  
زميني  حتماً با برش دادن سيب. ضلعي دارد ي پنج كه، هرم ما قاعده يعني اين. ضلعي است بالايي شكل، پنج) سطح(وجه  دقت كنيد كه

  .اين تمرين را انجام دهيد

                 
  وجه 6+  6= 12                 وجه 6                                     

  .است» 4«ي  جواب گزينه    

 

  
دهيم و به  قرار مي A خانه وجه آن رنگي است را روي  مكعبي كه يك. برويم  Bبه Aدر جدول مقابل مي خواهيم از مسير  - 9

  چندبه نظر شما . غلتانيم و در مسير مشخص شده مي Bسمت 
  .) وجه رنگي رو به بالا قرار دارددر ابتدا (شود؟  هاي جدول رنگي مي درصد از خانه 

  »ن مازندرانمهرورزاالمپياد «
  
  
1 (12%  2 (16%  3 (20%  4 (24%  5 (28%    
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  .كن مكعبي شكل را رنگ كنيد و اين تمرين را انجام دهيد سعي كنيد يك طرف يك پاك

 
 

  
  .استصحيح » 4«ي  گزينه

 
 
 
 
 
 

  

  
. شته شده بودنو Dو  A ،B ،C حروفها فقط يكي از  آناز هر كدام  هاي ي وجه هشت مكعب داشت كه روي همه لاوين - 10
 يچه حرفي روي مكعب. روي دو مكعب همسايه متفاوت است حروفها، مكعب شكل زير را ساخت، كه در آن  با اين مكعب لاوين

  »2012 -كانگورو«  ؟شود نمياست كه در شكل ديده 

1( A      

2( B           
3( C      

 4( D        
 نمي توان تعيين كرد )5

  

  
  .رنگ امتحان كنيد هاي هم ، با چينهاست B جواب مكعبپس . همسايه است Dو  Cو  Aد با شو مكعبي كه ديده نمي

  .باشد مي »2«ي  گزينهجواب  
 
 

 

6 24 24%25 100 
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تقسيم كرد، به شرطي كه مرتب كردن و  1×  1×  1مكعب  64 بهتوان  را حداقل با چند برش مي 4×  4×  4يك مكعب  - 11
  باشد؟  ها بعد از هر برشي مجاز جا كردن قطعه جابه

1 (5  2 (6  3 (9  4 (10  5 (11 

  

  
  )1(شكل  .كنيم تقسيم مي 2×  2×  2مكعب  8ابتدا با سه برش مكعب را به  

  
  
  

  

تبديل  1×  1×  2مكعب  32گاه به  آن) برش چهارم و پنجم(هم قرار دهيم و دو برش ديگر دهيم  كنارمكعب را  8اگر اين  
 ) 2(كل ش .شود مي

 
 

  
 

  
  .شود ايجاد مي 1×  1×  1مكعب  64 مششسپس با برش . دهيم قرار مي زيرصورت  مكعب را به 32 دوباره اين

  
 .است» 2«ي  جواب گزينه

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 )2(شكل 

 )1(شكل  
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خوب است بدانيد كه:  
        a  ×2 = bپس . مكعب كوچك استضلع برابر  2ضلع مكعب بزرگ مطابق شكل مقابل 

a ×  a  × a  ×8  =)a  ×2 ( ×)a  ×2 (× )a  ×2 (= b  ×b  ×b  =حجم مكعب بزرگ  

  حجم مكعب بزرگ=  2×  2×  2× ) حجم مكعب كوچك( = 8× ) حجم مكعب كوچك(

  .مكعب كوچك استحجم برابر  8يعني حجم مكعب بزرگ 
  

   

        a  ×3  =bپس . مكعب كوچك استضلع برابر  3ضلع مكعب بزرگ 
 

  مكعب بزرگحجم =  a  ×3 ( ×)a  ×3 (× )a  ×3 (= b  ×b  ×b( = 27× ) حجم مكعب كوچك(

  .برابر حجم مكعب كوچك است 27يعني حجم مكعب بزرگ 
  
  

  a  ×4 = b مكعب كوچك است؛ پسضلع برابر  4ضلع مكعب بزرگ 

a ×  a ×  a  ×64 = )a  ×4 ( ×)a  ×4 ( ×)a  ×4 ( =b  ×b  ×b = حجم مكعب بزرگ  

  حجم مكعب بزرگ=  4×  4×  4 ×) حجم مكعب كوچك( = 64× ) حجم مكعب كوچك(

  .برابر حجم مكعب كوچك است 64يعني حجم مكعب بزرگ 
  
 

  
  )چند مثال

 a  ×2  =b   استمكعب كوچك  حجم برابر 8حجم مكعب بزرگ.  
a  ×3  =b   استمكعب كوچك  حجم برابر 27حجم مكعب بزرگ.  
a  ×4  =b   استمكعب كوچك حجم برابر  64حجم مكعب بزرگ.  
a  ×5  =b   استمكعب كوچك حجم برابر  125حجم مكعب بزرگ.  
a  ×2/1  =b   استمكعب كوچك حجم برابر  728/1حجم مكعب بزرگ. 
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قطعه، مكعب هايي باشند كه  8قسمت از آن  2تكه تقسيم كرد ، به طوري كه  8برش به  3توان يك مكعب را با چگونه مي   - 12

  ؟حجم مكعب كوچك به حجم كل چقدر استدر اين صورت  ).با شكل نشان دهيد( برابر ديگري باشد؟ 8حجم يكي 
 
 

  
ابتدا مطابق شكل زير مكعب بزرگ اصلي را . آن بيان كنيمخواهيم نكات بسياري در حل  حل اين سؤال بسيار آسان است؛ اما مي

  :برش مي دهيم
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  .آيد در شكل بالا نشان داده شده است دست مي اي كه با سه برش به قطعه 8 

  .مكعب هستند 6ي  و شماره 1ي  هاي شماره حجم
  b  ×a  ×a  = 2حجم a  ×a  ×a  = 1حجم 

  b  ×a  ×a  =4م حج b  ×b  ×a  = 3حجم 

  b  ×b  ×b  = 6حجم b  ×b  ×a  = 5حجم  
b  ×b  ×a  = 8حجم b  ×a  ×a  = 7حجم  

b  ×a  ×a  = 2حجم =  4حجم =  7حجم  
b  ×b  ×a  = 3حجم =  5حجم =  8حجم  

          
a a a 1

a a a3 3 3 27
 

 
    

  

  .كه حل آن بسيار راحت است البته در اين مسئله توضيحات بسياري براي درك آن نوشتيم، در صورتي
خلاصه:  

. است؛ پس ضلع آن، دو برابر ضلع مكعب كوچك است 1ي  ، هشت برابر حجم مكعب كوچك شماره6ي  حجم مكعب بزرگ شماره
  .پس ضلع مكعب بزرگ اصلي به نسبت دو به يك تقسيم شده است

به حجم  1ي  شماره پس نسبت حجم مكعب كوچك . است 3به  1به ضلع مكعب بزرگ اصلي  1نسبت ضلع مكعب كوچك پس 

1مكعب بزرگ اصلي 
  .است 27

  .زميني مثال بالا را به صورت دقيق بررسي كنيد      هاي چينه يا حتي با بريدن سيب توانيد با مكعب البته مي
  
  
  

 1حجم مكعب كوچك 

 كلحجم  
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 »20011 -كانگورو«     به يك منشور لازم است؟ زيربراي تبديل حجم  ها يك از گزينه كدام  - 13

  
  

               3(                              2(   1(    
 

   5(      4(  

  
  .صحيح است» 3«ي  گزينه
  .مكعب مستطيل هم نوعي منشور است: نكته

  

 
»2003-كانگورو«    كند؟ زير جاي خالي را پر مي هاي شكليك از كدام   - 14

  

  
1(1  +3  2(2  +4  3(2  +3  4 (1  +4  5 (3  +4  

4 3 2 1 
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  .صحيح است» 3«ي  گزينه

                  
  
 ي بسيار مهم نكته (  
  .يدنيست كاربه انجام اين  مجازكه سؤال ذكر شده باشد صورت كه در  ها را بچرخانيد و برعكس كنيد، مگر اين توانيد پازل مي

 

 
هاي كوچك، اين حجم را به  هاي مختلف روي خطوط مكعب توانيم با برش مي. مكعب واحد تشكيل شده است 9شكل زير از   - 15

 .هاي مختلفي بسازيد را كنار هم گذاشته و شكل از اين چند بخش تقسيم كرده، دو بخش چند بخش

 
  ساخت؟توان  هاي زير را مي با اين روش چند تا از شكل 

  

 
 

1 (0                                  2 (2                                  3 (4                                    4(5                                    5( 7  
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  . توان ساخت هاي مختلف به صورت زير مي هاي ذكر شده را با برش شكل هاي گزينه

           

  
 .صحيح است» 5«ي  گزينه 

  

  
مستطيل به شكل زير  ي ديگر به آن، يك مكعب خواهيم با اضافه كردن دو قطعه مي. داريم                 اي به شكل روبرو قطعه - 16

  ي زير مناسب است؟ كار كدام دو قطعه  براي اين. بسازيم

                                                    
  
  
  
  
  .باشد صحيح مي 4و  2ي  گزينه) 5

+ 

1( 2( 

3( 4( 
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  »2«ي    گزينه

  
  . كنيم مسئله را از حالت سه بعدي خارج مي

             »4« ي گزينه

 
با تمرين و تكرار زياد . زياد دارد طراحي شده  است، نياز به تمرين) مشابه هوش تحليلي غير كلامي( صورت پازل حل مسائلي كه به

اي  هاي بازي هاي پازل، همان پازل مثال. (ها را حذف كنيد توانيد به سرعت بعضي از گزينه اي خواهيد رسيد كه مي كم به مرحله  كم
  .صحيح است» 5«ي  گزينه). داديد هستند كه در كودكي انجام مي

  

 
2(ي فضايي   بخش دوم آموزش هندسه(  

  .ليه را طي كردهاي او ش بايد آموز ،شوند گونه طراحي مي هاي مختلف و حل سؤالاتي كه اين ي شكل گيري گستردهيادبراي 
  .)يا روي كاغذ بكشيد و برش دهيد. (هاي زير را با قيچي برش دهيد شكل) 1
بارها و  ).حجم بسته نيستندي  گسترده ي زيرها بعضي از شكل(. سته مختلف هستندبهاي  حجمي  هاي زير اكثراً گسترده شكل) 2

  .دست آيد نظر به ي مورد هاي خود تا بزنيد تا حجم بسته ها را جلوي چشم بارها آن
 آهسته آهسته بتوانيد اين اين عمليات را بارها و بارها تكرار كنيد تا  .هاي مختلف تا زدن را شروع كنيد هربار از جهت )ي  نكته

  .)برش دهيدرا   ها اين شكل توانيد نمي ،ي امتحان در جلسه( .عمليات را به صورت ذهني انجام دهيد
 روي وجه روبه ،شكلزير، بعد از بسته شدن  ي گسترده 11به نظر شما، در تمام  .مختلف است ي گسترده 11مكعب داراي  )تمرين
  .اند گذاري شده شماره 6تا  1ها از  تمامي وجه گيرد؟ قرار مي چه وجهي ،4و  1 ي شماره

 
  .است 6 ي روي وجه شماره روبه 4 ي يعني وجه شماره ):6-4(
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  .هاي زير را بر روي يك كاغذ بكشيد، سپس با قيچي ببريد و سعي كنيد  با چسب، شكل هندسي آن را بسازيد شكل
  

       
  
  
  
  
   


